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IZVLEČEK
Ve ljav nost oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja v geo graf skem razi sko va nju
Osebnoanketiranje,kipredstavljatradicionalnometodozbiranjapodatkov,jev zadnjemdesetletjuzačelo
zamenjevatispletnoanketiranje.Dodanessejenjegovauporabamočnorazširilainjeenaodvodilnih
metodzbiranjapodatkovnovegeneracije.Čepravjenjegovauporabavsepogostejša,paseporajadvom
o njegoviveljavnostiins temuporabnosti,sajsov spletneanketev nasprotjuodtradicionalnihoblikanketira-
njanajpogostejevključenineverjetnostnivzorci,prikaterihjevključitevv tovrstneraziskaveodvisnaod
udeležencevsamih.Preverilismoveljavnostosebnegainspletnegaanketiranjaterugotavljali,alises splet-
nimanketiranjemv obliki,kotsev današnjihraziskavahvseboljpojavlja,lahkopribližamoreprezen-
tativnostivzorcav enakimerikotpritradicionalnimetodiosebnegaanketiranja,izdelaninapodlagi
verjetnostnihvzorcev.Rezultatisopokazali,damedizbranimametodamaobstajajoznačilnerazlikev re-
prezentativnostivzorca,pričemergrev največjimerizarazlikev demografskiinizobrazbenistrukturi
vzorcev.
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ABSTRACT
Validity of face-to-face and web surveys in geographical research
Face-to-facesurveys,whichrepresenta traditionalmethodofdatagathering,aregraduallybeingreplaced
bywebsurveysduringthelastdecade.Theirusehaswidelyspreadandtodayitrepresentsoneofpredominant
datagatheringmethodsofthenewgeneration.Althoughtheiruseisbecomingincreasinglycommon,doubts
havebeenarisingabouttheirusefulness.Namely,asopposedtotraditionalformsofsurveying,websur-
veysincludenon-probabilitysamplesinwhichinclusioninsurveysdependsonparticipantsthemselves.
Wecheckedtheirvalidityandtriedtoestablishwhethersamplerepresentativenessinthetypesofwebsur-
veysthatarenowadaysincreasinglyusedinresearchcanbeapproachedtosuchanextentasinthetraditional
methodofface-to-facesurveysbasedonprobabilitysamples.Theresultsshowthatsignificantdifferences
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insamplerepresentativenessexistbetweentheselectedmethods.Theyarelargelya consequenceofdemo-
graphicstructureofsamples.

KEYWORDS
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1 Uvod

Hi ter raz voj anket nih metod in teh no lo gij od osem de se tih let 20. sto let ja je omo go čil, da lah ko izbi -
ra mo med vse več vrsta mi anke ti ra nja, ven dar je ob ved no manj ši pri prav lje no sti za sode lo va nje tež ko
naj ti pra vo in s tem opti mal no raz mer je med kako vost jo podat kov, porab lje nim časom in stroš ki (Ve -
ho var s so de lav ci 2011). Način zbi ra nja podat kov je eden ključ nih dejav ni kov, ki zaz na mu je uspe šnost
izve de ne razi ska ve.

Oseb no anke ti ra nje na tere nu, ki je tra di cio nal na meto da zbi ra nja tovrst nih podat kov, je v zad njem
deset let ju zače lo zame nje va ti splet no. Danes je ena izmed vodil nih metod zbi ra nja podat kov. Kljub
pogosto sti upo ra be obsta ja dvom o ve ljav no sti tak šne ga nači na anke ti ra nja, saj so v splet ne anke te v nas -
prot ju od tra di cio nal nih zelo pogo sto vklju če ni never jet nost ni vzor ci, pri kate rih ude le žen ci sami izbi ra jo,
ali se bodo v ra zi ska vo vklju či li. Tre ba je dolo či ti nji ho vo veljav nost in ugo to vi ti, ali se lah ko z da nes
uve ljav lje nim splet nim anke ti ra njem prib li ža mo repre zen ta tiv no sti, kot jo dose ga mo z ver jet nost nim
vzor cem.

Na men pris pev ka je pre ve ri ti veljav nost izbra nih metod oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja ter ugo -
to vi ti, ali lah ko splet no anke ti ra nje v tak šni obli ki, kot se naj po go ste je upo rab lja, nado me sti oseb no
anke ti ra nje. Bis tvo oce ne izbra nih metod so ana li za in vred no te nje dob lje nih rezul ta tov ter smer ni ce
za nju no upo ra bo.

1.1 Veljav nost metod anke ti ra nja

Ve ljav no razi sko va nje je tisto, s ka te rim dejan sko razi sku je mo opre de lje ni cilj in pred met razi sko -
va nja (Splic hal 1990). Veljav nost anke ti ra nja pa je, da z iz bra no anket no meto do meri mo žele no vse bi no.
Na ta način ugo tav lja mo siste ma tič ne napa ke v ra zi sko va nju, pri čemer je koli či na napak odvi sna od
kako vo sti upo rab lje ne meto de mer je nja (Ko gov šek 2006). Raz lič ni avtor ji (Da na her in Had drek 1996;
Cour voi sier in Etter 2008; Guo s so de lav ci 2008) se pri doka zo va nju veljav no sti metod anke ti ra nja nasla -
nja jo na veljav nost kon struk ta, torej zavest no sestav lje ne umet ne tvor be. Veljav nost je lah ko kon ver gent na
ali pa diskri mi na cij ska (Fer li goj, Lesko šek in Kogov šek 1995). Kon ver gent na veljav nost pome ni stop -
njo sklad no sti dveh ali več posku sov mer je nja iste ga kon struk ta z raz lič ni mi mer ski mi postop ki (Fer li goj,
Lesko šek in Kogov šek 1995). Na tak šen način ugo tov lje na veljav nost kaže, ali so raz lič ni mer ski postop -
ki nado mest lji vi, kar je zla sti pomemb no za raz voj novih metod (Splic hal 1990; Fer li goj, Lesko šek in
Kogov šek 1995). Za veljav ne jih šte je mo, če so rezul ta ti, pri dob lje ni z raz lič ni mi meto da mi, nepro ti slovni
(Fer li goj, Lesko šek in Kogov šek 1995). Diskri mi na cij ska veljav nost pa pome ni stop njo, do kate re se teoretič -
ni pojem raz li ku je od dru gih teo re tič nih poj mov ter zah te va čim manj šo pove za nost izbra ne spre men ljiv ke
s spre men ljiv ka mi, ki meri jo neko dru go teo re tič no spre men ljiv ko (Fer li goj, Lesko šek in Kogov šek 1995).

Pri oce nje va nju veljav no sti metod anke ti ranj je ključ ne ga pome na oce na napa ke, ki nasta ne zara -
di nači na zbi ra nja podat kov (Lo zar Man fre da in Veho var 2002b). Poz na mo dva pri sto pa mer je nja učin ka
meto de anke ti ra nja. Pri prvem ugo tav lja mo, ali bo izbra na meto da anke ti ra nja poda la ena ke rezul ta -
te kot neka dru ga meto da. Tu upo rab lja mo meto do raz de lje ne ga vzor ca popu la ci je, kjer vsa ki sku pi ni
naključ no ali načrt no izbra nih lju di dolo či mo vrsto vpra šal ni ka in pri mer ja mo rezul ta te. Raz li ke v od -
go vo rih izha ja jo iz raz lič nih virov: lah ko se pojav lja jo zara di same meto de anke ti ra nja, lah ko pa tudi
zara di nepo krit ja, vzor če nja in neod go vo rov (Lo zar Man fre da, Veho var in Bata gelj 2000). Pri dru gem
pri sto pu pa ugo tav lja mo čisti uči nek izbra ne meto de anke ti ra nja, pri čemer mora jo biti vsi osta li dejav -
ni ki, razen meto de anke ti ra nja, ena ki pri razi ska vah, ki jih med seboj pri mer ja mo. Na ta način sku ša mo
pre poz na ti »pri ro je ne« last no sti izbra ne vrste anket, ki so izključ no posle di ca meto de zbi ra nja podat -
kov. Pri tem razi sko va nju upo rab lja mo meto do panel ne ga vzor ca, pri kate ri isti ude le žen ci naj prej
sode lu je jo v eni vrsti anke ti ra nja, nato pa reši jo razi ska vo še z dru gim nači nom. Čeprav so ude le že ni
isti ljud je, lah ko pri ha ja do poja va neka te rih dejav ni kov, ki vpli va jo na raz lič ne odgo vo re in jih ne more -
mo nad zo ro va ti (Lo zar Man fre da in Veho var 2002a).
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2 Meto de

Uči nek meto de anke ti ra nja smo meri li s po moč jo kon ver gent ne veljav no sti, in sicer z me to do raz -
de lje ne ga vzor ca popu la ci je, kjer smo izbra ni ma sku pi na ma ude le žen cev iz popu la ci je dolo či li svo jo vrsto
anke ti ra nja (Lo zar Man fre da in Veho var 2002a). Upo ra bi li smo kom bi ni ran način anke ti ra nja, ki zdru -
žu je upo ra bo oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja. Oseb no anke ti ra nje smo izved li v Mest ni obči ni Ljub lja na
(v na da lje va nju MOL) in sicer med stal no žive či mi pre bi val ci, sta ri mi več kot 15 let na vzor cu 408 an -
ket. Vzpo red no z oseb nim anke ti ra njem je pote ka lo obšir no splet no anke ti ra nje in sicer prek splet ne ga
mesta www.ekologicen.si. Vzo rec zaje ma 282 an ket, oprav lje nih z ena ko popu la ci jo, prav tako v MOL.

Pri oseb ni anke ti smo upo ra bi li ver jet nost ni vzo rec, pri kate rem ima vsak ele ment v po pu la ci ji vna -
prej zna no in neni čel no ver jet nost, da se poja vi v vzor cu (Kal ton in Veho var 2001). Odlo či li smo se za
upo ra bo stra ti fi ci ra ne ga vzor ca, pred vsem z raz lo gom, da bi zago to vi li upo šte va nje dodat nih zna čilno -
sti, ki so pove za ne s preu če va nim poja vom. Žele li smo zago to vi ti tudi čim bolj popol no uje ma nje struk tu re
vzor ca gle de na demo graf ske zna čil no sti popu la ci je in izo braz bo.

Pri splet ni anke ti smo se odlo či li za never jet nost no vzor če nje z eks pert no izbi ro, pri kate ri vzo rec,
ki naj bi bil »re pre zen ta ti ven«, izbe re stro kov njak, ki poz na vse bi no razi sko va ne ga področ ja (Kal ton
in Veho var 2001).

Pri mer ja ve raz lič nih vrst anke ti ranj, v ka te rih sta upo rab lje na dva raz lič na vzor ca, niso pri mer ne,
saj lah ko raz li ke v re zul ta tih pri pi še mo tudi raz li kam v vzor če nju (Pša ker 2010). Ome nje no pri merjavo
smo vsee no opra vi li, saj smo žele li ugo to vi ti, ali je tak šna obli ka anke ti ra nja dovolj kako vost na v pri -
mer ja vi z zelo cenje nim oseb nim anke ti ra njem. Pri pri mer ja vi veljav no sti smo se osre do to či li na tiste
raz li ke, ki so posle di ca dejs tva, da so bili pri preu če va nih vrstah anke ti ranj ude le že ni raz lič ni posa mezniki.
Raz log za raz li ke v od go vo rih v tem pri me ru pri pi su je mo pred vsem napa kam nepo krit ja, neod go vorov
in vzor če nja (Lo zar Man fre da, Veho var in Bata gelj 2000).

3 Rezul ta ti in disku si ja

3.1 Stop nja odgo vo rov

An ke tar ji so skup no obi ska li 698 lju di, pri čemer je na anke to skup no odgo vo ri lo 408 ude le žencev.
To pome ni, da je bila v konč ni vzo rec vklju če na dobra polo vi ca (58,4 %) začet ne ga vzor ca. Splet no anke -
to smo po elek tron ski pošti posla li na prib liž no tisoč elek tron skih naslo vov. Objav lje na je bila na splet ni
stra ni www.ekologicen.si, njen pov pre čen obisk v ča su tra ja nja anke te pa je bil 500 lju di na dan. Nanjo
je odgo vo ri lo 282 so de lu jo čih, kar pred stav lja sla bo peti no (18,8 %) začet ne ga vzor ca. Dose da nje razi -
ska ve kaže jo, da je stop nja odgo vo rov pri splet nih anke tah v pov preč ju niž ja od stop nje odgo vo rov pri
tra di cio nal nih vrstah anke ti ra nja (Lo zar Man fre da s so de lav ci 2008), kar ugo tav lja mo tudi v pri ču joči
razi ska vi.

3.2 Stop nja pokri to sti

Leta 2010, ko smo razi ska vo izva ja li, so v go sto nase lje nih območ jih Slo ve ni je med mrež je upo rab -
lja le sla be tri četr ti ne (69,8 %) pre bi val cev, sta rej ših od 10 let. Ti podat ki kaže jo, da v pov preč ju kar dobra
četr ti na (28,9 %) lju di ni ime la mož no sti za sode lo va nje v ra zi ska vi prek sple ta. Gle de na sta rost no sesta -
vo ugo tav lja mo pre cejš nje raz li ke med posa mez ni mi sku pi na mi pre bi val cev (sli ka 1). Mla di od 16 do 24let
in pre bi val ci, sta ri od 25 do 34 let, v ve či ni upo rab lja jo med mrež je (97,4 % in 92,8 %), sta ri od 35 do
44 let v šti rih peti nah (82,8 %), sta ri od 45 do 54 let v dveh tret ji nah (64,2 %), sta ri od 55 do 64 let pa
ga upo rab lja jo le še v do bri tret ji ni (39,4 %). Naj manj ši delež upo rab ni kov med mrež ja je med sta rej ši -
mi, in sicer ga upo rab lja le dese ti na sta rih od 65 do 74 let (Med mrež je 1).

118

Ka ta ri na Polaj nar Hor vat, Aleš Smre kar Ve ljav nost oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja v geo graf skem …



119

Geografski vestnik 87-2, 2015 Metode

0

50.000

100.000

150.000

200.000

250.000

300.000

350.000

10–15 let 16 24 let– 25 34 let– 35 44 let– 45 54 let– 55 64 let– 65 74 let–

število prebivalcev

število uporabnikov medmrežja

Slika 1:Številouporabnikovmedmrežjav Slovenijistarihnad 10 let,postarostnisestavileta 2010
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Gle de na spol no sesta vo ugo tav lja mo, da moš ki v mal ce več ji meri, in sicer v sla bih treh četr ti nah
(71,6 %), upo rab lja jo med mrež je v pri mer ja vi z žen ska mi, ki ga upo rab lja jo v do brih dveh tret ji nah
(67,8 %). Več je raz li ke se pojav lja jo pri upo ra bi med mrež ja gle de na izo braz be no sesta vo (sli ka 2). Le
dobra polo vi ca (55,7 %) pre bi val cev z os nov no šol sko izo braz bo upo rab lja med mrež je. Delež pre bi val -
cev s sred nje šol sko izo braz bo in hkra ti upo rab ni kov med mrež ja je neko li ko viš ji, in sicer zna ša dobri
dve tret ji ni (68,6 %), naj viš ji delež upo rab ni kov pa je med viš je- in viso ko šol sko izo bra že ni mi, kjer veli -
ka veči na upo rab lja med mrež je (94,4 %) (Med mrež je 1).

Za ni miv je tudi poda tek naše razi ska ve gle de dele ža ude le žen cev oseb ne anke te, ki upo rab lja jo med -
mrež je. Izmed vseh ude le žen cev oseb ne anke te so tak šne šti ri peti ne (81,4%), kar je pre cej nad slo ven skim
pov preč jem. Vzrok je lah ko v viš ji pov preč ni izo braz bi vzor ca v pri mer ja vi s pov preč no izo braz bo celot -
ne popu la ci je preu če va ne ga območ ja. Kot je raz vid no iz podat kov Sta ti stič ne ga ura da Repub li ke Slo ve ni je
(SURS; Med mrež je 1), viš je izo bra že ni namreč v več ji meri upo rab lja jo med mrež je.

3.3 Način vzor če nja in nje go va repre zen ta tiv nost

Re zul ta ti oseb ne in splet ne anke te kaže jo (pre gled ni ca 1), da tisti, ki so odgo var ja li na oseb no anketo,
pred stav lja jo bolj repre zen ta ti ven vzo rec cilj ne popu la ci je. Pri spol ni struk tu ri ugo tav lja mo, da smo v vzo -
rec oseb ne anke te zaje li ustre zen delež moš kih in žensk ter se s tem čim bolj prib li ža li repre zen ta tiv no sti.
Vzo rec splet ne anke te, ki teme lji na eks pert ni izbi ri ozi ro ma samoiz bi ri, pa gle de na spol no struk tu ro
v pre cejš nji meri odsto pa od repre zen ta tiv no sti. Splet no anke to je tako reši lo pre cej več žensk kot moških,
kar naka zu je na nji ho vo več jo zain te re si ra nost in moti vi ra nost za reše va nje anket ter preu če va no tematiko.

Preglednica 1:Spolnastrukturasodelujočihv anketiranju(Popisprebivalstva…2003;Osebnaanketa
o rabivode…2010;Spletnaanketao rabivode…2010).

ob moč je vir šte vi lo/de lež moš ki žen ske sku paj

MOL SURS šte vi lo 126.237 139.644 265.881
de lež 47,5 % 52,5 % 100,0 %

MOL oseb na anke ta šte vi lo 182 226 408
de lež 44,6 % 55,4 % 100,0 %

MOL splet na anke ta šte vi lo 102 180 282
de lež 36,2 % 63,8 % 100,0 %

Gle de na sta rost no struk tu ro (pre gled ni ca 2) je vzo rec oseb ne anke te z manj ši mi odsto pa nji z vi -
di ka repre zen ta tiv no sti ustre zen, kar pa ne more mo trdi ti za vzo rec splet ne anke te. Splet no anke to je
namreč rešil pre cej šen delež pre bi val cev, sta rih od 25 do 44 let, in sicer kar dve tret ji ni (64,5 %), med -
tem ko jo je reši lo pre cej manj sta rih od 45 do 64 let, še manj pa sta rih 65 let in več. Vzrok za to je dejs tvo,
da sta rej ši v pre cej manj ši meri kot mlaj ši upo rab lja jo med mrež je (Med mrež je 1) in s tem nima jo mož -
no sti biti vklju če ni v ra zi ska vo.

Če prav smo pri oseb ni anke ti žele li sle di ti izo braz be ni struk tu ri (pre gled ni ca 3), nam tega zara di nezain -
te re si ra no sti pred vsem manj izo braženih sku pin pre bi val cev ni uspe lo. Manj izo bra že ne sku pi ne so namreč
pogo sto zavra ča le sode lo va nje pri anke tar ju na tere nu. Še več ji raz ko rak je viden pri splet ni anke ti, ki jo
je reši lo le 2,9 % osnov no šol sko in poklic no izo bra že nih. Vzrok za sled nje je v pre cej niz ki upo ra bi med -
mrež ja med manj izo bra že ni mi, kar pome ni pre cej manj šo mož nost pokrit ja ome nje ne sku pi ne pre bi val cev.
Po podat kih SURS-a (Med mež je 1) namreč le dobra polo vi ca osnov no šol sko izo bra že nih in tri četr tine
sred nje šol sko izo bra že nih upo rab lja med mež je. Dodat na ovi ra za pri ču jo čo nere pre zen ta tiv nost z izo -
braz be ne ga vidi ka je tudi nezain te re si ra nost ome nje nih izo braz be nih sku pin za sode lo va nje.
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3.4 Pred no sti, sla bo sti, pri lož no sti in nevar no sti oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja

Ned vom no je ena izmed naj po memb nej ših pred no sti oseb ne ga anke ti ra nja na tere nu nepo sre den
stik med anke tar jem in ude le žen cem. Oseb no anke ti ra nje je zelo upo rab no za dalj še in vse bin sko zah -
tev nej še razi ska ve. Zara di prist no sti sti ka ude le žen cu laž je in podrob ne je raz lo ži mo tema ti ko ter mu
nepo sred no odgo var ja mo na more bit na vpra ša nja. Ude le že nec je na ta način dlje časa pri prav ljen odgo -
var ja ti na vpra ša nja. Prav tako ude le že nec raje poda ja svo ja oseb na mne nja o vpra ša njih in na njih tudi
odgo var ja, ker se laž je poglo bi v vse bi no anke te (Ma ko vec Bren čič s so de lav ci 2007). Manj je manj -
kajo čih in nepo pol nih odgo vo rov v pri mer ja vi s splet no anke to. Nepo sred na pri sot nost anke tar ja namreč
omo go či ohra nja nje moti va ci je ude le žen ca, saj lah ko anke tar poda ja poja sni la. Oseb no anke ti ra nje je
pogo sto tudi zago to vi lo za solid no stop njo sode lo va nja. Pri jaz ne ga anke tar ja na vra tih je namreč tež -
je odslo vi ti kot vre či elek tron sko vabi lo za sode lo va nje v elek tron ski koš (Ber ze lak 2011). Izbi ra enot
v ver jet nost ni vzo rec je eno stav na, saj obsta ja jo baze podat kov, iz kate rih je mogo če v vzorč ne okvi re
zaje ti vsa ko eno to preu če va ne popu la ci je. S tem se v pre cejš nji meri izog ne mo napa ki vzor če nja. Oseb -
no anke ti ra nje omo go ča tudi takojš njo raz po lož lji vost podat kov, ki pa jih je tre ba pred samo ana li zo
vne sti v us trez no digi tal no obli ko.

Na dru gi stra ni pa so zanj zna čil ne dolo če ne sla bo sti, med kate ri mi izpo stav lja mo viso ke stroš ke
izved be. Za izved bo oseb ne anke te pora bi mo pre cej več časa kot za izved bo splet ne anke te. Če anke -
tar ji bele ži jo odgo vo re na papir, sle di po kon ča nem anke ti ra nju dol go tra jen vnos podat kov v di gi tal no
obli ko ter nji ho va pri pra va za nadalj njo ana li zo.

Pri sot nost anke tar ja je na eni stra ni pred nost, na dru gi stra ni pa je lah ko tudi nevar nost, saj pri -
ha ja pone kod do spre men lji vo sti podat kov, zbra nih z raz lič ni mi anke tar ji. Anke tar ji se namreč med
seboj raz li ku je jo po vede nju, poda ja nju vpra šanj in poja snil (Ma ko vec Bren čič s so de lav ci 2007). Ude -
le žen ci pri oseb nem anke ti ra nju v več ji meri izra ža jo druž be no zaže le ne odgo vo re, saj se zara di vezi,
ki se ustva ri jo med nji mi in anke tar ji, želi jo anke tar ju mar sik daj pri ka za ti v do bri luči. Anke tar ji poro -
ča jo tudi o prob le ma ti ki pri sot no sti dru gih oseb v ča su anke ti ra nja, kar poten cial no vpli va na manj šo
sproš če nost ude le žen ca in s tem manj šo iskre nost. Po kon ča nem izpol nje va nju papir na tih anket zaz -
na va mo manj še napa ke, kar lah ko pred stav lja pre cejš njo nevar nost ob more bit nem nepre ver ja nju posa -
mez nih vno sov.

Kot pri lož nost za izog ni tev mož no sti raz lič nih napak z vi di ka anke tar je vih vpli vov pred la ga mo
upo ra bo ene ga same ga anke tar ja, ven dar pa je pri tem tre ba upo šte va ti, da se nje go ve more bit ne napa -
ke pre ne se jo na celo ten vzo rec (Ma ko vec Bren čič s so de lav ci 2007).

Gle de na to, da smo povsem ena ko anke to izved li v splet ni obli ki, bi lah ko anke tar na tere nu upo -
ra bil meto do raču nal niš ko pod pr te ga oseb ne ga anke ti ra nja in spro ti vna šal odgo vo re v temu name nje no
splet no mesto. Pri neka te rih vpra ša njih se kaže, da ude le žen ci doda ja jo svo je komen tar je, ki si jih anke -
tar lah ko zapi su je v opom be. Če že v sami anke ti ne name ni mo več je mož no sti dodat nih komen tar jev,
potem so lah ko vsaj tako zbra ni komen tar ji v po moč pri inter pre ta ci ji rezul ta tov.

Ena izmed glav nih pred no sti splet nih anket, ki vpli va na to, da se te vse bolj uve ljav lja jo kot alter -
na tiv na meto da zbi ra nja podat kov, so ned vom no niž ji stroš ki. V pri mer ja vi z oseb nim anke ti ra njem
nima mo pri splet nem stroš kov s pa pir jem, z raz mno že va njem anket, s pla či lom anke tar je ve ga dela, z vna -
ša njem in ure ja njem dob lje nih podat kov. Na dru gi stra ni pa ima mo pri pri pra vi splet nih anket viš je
začet ne stroš ke, ki so pove za ni s po treb no teh nič no opre mo, z ob li ko va njem splet ne ga mesta in anke -
te ter nje nim testi ra njem. Niž ji stroš ki tako omo go ča jo več ji vzo rec, več jo mož nost ana li ze manj ših sku pin
v po pu la ci ji ter manj šo vzorč no varian co, kar vpli va na zmanj ša nje mer skih napak (Lo zar Man fre da 2001).
Z raz vo jem splet nih anket se izgub lja jo časov ne in pro stor ske ome ji tve (Pša ker 2010). Podat ki se zbi -
ra jo 24 ur na dan 7 dni v ted nu. Zara di samo dej ne ga raču nal niš ke ga zbi ra nja izpol nje nih anket v di gi tal ni
obli ki, so podat ki raz po lož lji vi takoj, izklju če ne so tudi napa ke pri nak nad nih vno sih, prav tako pa se
podat ki lah ko vna ša jo soča sno. Poleg tega nam splet ne anke te omo go ča jo vme sne ana li ze dob lje nih
podat kov še pre den je kon ča na celot na razi ska va (Wright 2005). Ude le žen ci izpol nju je jo splet ne anke -
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te samo stoj no, zato je more bit na napa ka anke tar ja izklju če na, manj še je tudi izra ža nje druž be no zaže -
le nih odgo vo rov.

Na dru gi stra ni se pri splet ni anke ti sre ču je mo z vr sto sla bo sti, ki se jih mar sik daj pre ma lo zave -
da mo. Ena glav nih sla bo sti je ome jen dostop do med mrež ja in nje go va upo ra ba pri raz lič nih sku pi nah
pre bi val cev. Med mrež je več upo rab lja jo mla di in bolj izo bra že ni, ki živi jo v go ste je nase lje nih območ -
jih. Mar sik daj pri ha ja do težav pri obli ko va nju vzor ca, saj lah ko nale ti mo na nepo kri tost in posle dič no
izpad vzorč nih okvi rov (Sa va rin 2009). Zato se pogo sto zate ka mo k upo ra bi never jet nost nih vzor cev,
kar smo sto ri li tudi v zgo raj pred stav lje nem pri me ru. Za reše va nje splet nih anket je potreb na dolo če -
na raču nal niš ka pisme nost, kar dodat no vpli va na zna čil no sti pri dob lje ne ga vzor ca. Poleg mar sik daj
viš je stop nje nepo krit ja je za splet no anke to zna čil na tudi niž ja stop nja odgo vo rov, ude le žen ci namreč
zlah ka spre gle da jo ali name no ma igno ri ra jo elek tron sko spo ro či lo ozi ro ma pova bi lo na izpol nje va nje
anke te. Sled nje je še pose bej zna čil no v zad njem času, ko smo pri ča popla vi naj raz lič nej ših oblik trže -
nja, ki je pogo sto pri kri to pred stav lje no kot anke ti ra nje (Ber ze lak 2011).

Za ra di navi dez ne eno stav no sti upo ra be in niz kih stroš kov splet nih anket obsta ja nevar nost popla -
ve neka ko vost nih anket, ki meče jo sla bo luč na celot no splet no anke ti ra nje. Anke te so pre več krat izde la ne
na hitro ter brez ustrez nih meto do loš kih zah tev, potr je vanj in vzor čenj (Lo zar Man fre da 2001). Pri splet -
ni anke ti smo se soo či li s prob le mom zaseb no sti in var no sti posa mez ni ka v po ve za vi s pri do bi va njem
sode lu jo čih. Odsot nost anke tar ja se pri splet nem anke ti ra nju v ne ka te rih pri me rih izka že kot nega tiv -
na, saj pred vsem pri dalj ših anke tah neka te rim lju dem upa da moti va ci ja, dru god lah ko tudi dvo mi mo
v pra vil no razu me va nje zastav lje nih vpra šanj ter upo šte va nje pra vil izpol nje va nja. Nevar nost splet ne -
ga anke ti ra nja je tudi pojav izmiš lje nih oseb ozi ro ma podat kov. Anke to prek sple ta lah ko namreč izpol ni
kdor ko li s po ljub no izmiš lje ni mi oseb ni mi podat ki. Obsta ja pa tudi nevar nost več krat ne ga sode lo va -
nja iste ose be v an ke ti ter pri sot nost dru gih oseb pri anke ti ra nju ozi ro ma sku pin sko reše va nje le-te (Lo zar
Man fre da 2001).

Med pri lož no sti splet ne ga anke ti ra nja uvrš ča mo upo ra bo napred nih a pli ka cij in mul ti me dij skih
ele men tov, ki omo go ča jo izvir ne pred sta vi tve anket. Z do da ja njem raz lič nih zvoč nih, vizual nih in dru -
gih mul ti me dij skih učin kov, lah ko anke te na sple tu posta ne jo zelo zani mi ve in s  tem dodat no
moti vi ra jo lju di za sode lo va nje. Ome nje ne teh ni ke pris pe va jo tudi k več ji razum lji vo sti anke te (Lo zar
Man fre da 2001; Pša ker 2010). Odsot nost člo veš ke ga fak tor ja in z njo pove za ne pomanj klji vo sti lah ko
reši mo z mož nost jo pove zo va nja anke tar ja in ude le žen ca prek elek tron ske pošte. Ti sti ki so lah ko hitri
in hkra ti ne pred stav lja jo nobe nih dodat nih stroš kov.

4 Sklep

Vzpo red no z raz vo jem infor ma cij sko-ko mu ni ka cij skih teh no lo gij so se sko zi čas raz vi li raz lič ni bolj
ali manj uspe šni nači ni anke ti ra nja. V me to do loš kem smi slu se je zgo dil vid nej ši pre skok sre di devet -
de se tih let 20. sto let ja, ko je raz voj med mrež ja pov zro čil raz mah splet nih anket kot alter na tiv ne meto de
že prej uve ljav lje nim meto dam zbi ra nja podat kov. Splet no anke ti ra nje je pred vsem zara di eno stav no -
sti, hitro sti izved be in niž jih stroš kov upo ra be posta lo izred no pri ljub lje no. Ven dar pa se pri tem pojav lja jo
neka te re ome ji tve tovrst ne ga nači na zbi ra nja podat kov, zara di kate rih smo žele li doka za ti nje go vo veljav -
nost v pri mer ja vi s tra di cio nal no meto do oseb ne ga anke ti ra nja. Rezul ta ti pri ču jo če razi ska ve kaže jo,
da se pri splet nih anke tah v tak šni obli ki, kot se naj po go ste je upo rab lja jo, torej na pod la gi never jet -
nost nih vzor cev, soo ča mo z viš jo stop njo neod go vo rov, niž jo stop njo pokri to sti in hkra ti niž jo stop njo
repre zen ta tiv no sti pri dob lje ne ga vzor ca kot pri tra di cio nal ni obli ki oseb ne ga anke ti ra nja. Izka za lo se
je, da med izbra ni ma meto da ma obsta ja jo raz li ke, na kate re sta v naj več ji meri vpli va li demo graf ska
in izo braz be na struk tu ra obeh vzor cev. Pri tem gre v ve li ki meri za prob lem neu po ra be med mrež ja med
niž ji mi izo braz be ni mi sku pi na mi pre bi vals tva, sta rej ši mi in pri pad ni ki niž jih social no-eko nom skih slo -
jev, kar posle dič no pome ni, da le ti niso v za dost ni meri vklju če ni v to vrst no anke ti ra nje. Poleg tega
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se je izka za lo, da so ome nje ne sku pi ne pre bi val cev tudi naj manj zain te re si ra ne za tovrst no sode lo va -
nje. V pri hod nje bi bilo pri splet nih anke tah potreb no zago to vi ti pri mer lji ve vzorč ne okvi re ozi ro ma
ver jet nost ne vzor ce in se s tem izog ni ti ugo tov lje nim pomanj klji vo stim. S tem bi splet no anke ti ra nje
resnič no lah ko posta lo alter na tiv na meto da tra di cio nal ne mu oseb ne mu anke ti ra nju.
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6 Summary: Validity of face-to-face and web surveys in geographical research
(translated by Roman Šimec)

Alongside with the development of information-communication technologies, various more or less
successful methods of surveying developed in the course of time. In methodological sense, a promi-
nent shift occurred in mid-1990s when Internet development resulted in proliferation of web surveys
as an alternative to previously established methods of data gathering.

Web surveys became very popular, particularly due to their simplicity and because they can be con-
ducted quickly and with lower costs. However, certain limitations occur in this type of data gathering,
which prompted us to verify its validity in comparison with the traditional method of face-to-face sur-
veys. In total, our interviewers visited 698 people. 408 respondents agreed to be interviewed, which
means that a good half of the initial sample was included in the final sample. On the other hand, a web
survey was e-mailed to approximately 1000 e-mail addresses and published on the website www.eko-
logicen.si with the average number of 500 visits per day during the duration of the survey. 282 people
responded to the survey, which represents slightly less than one fifth (18.8%) of the initial sample. Research
conducted so far suggests that on average, the response rate in web surveys is lower than the response
rate in traditional types of surveys (Lozar Manfreda et al. 2008), which was also observed in the pre-
sent study. It turned out that the response rate is higher in face-to-face surveys. In 2010, when the research
was conducted, Internet was used by slightly less then three fourths of the population of Slovenia's dense-
ly populated areas. Thus, according to this data, on average more than one fourth (28.9%) of the population
was unable to participate in the web survey. When it comes to age structure, considerable differences
between population groups were observed. Internet is used by most young people aged 16–24 years
and people aged 25–34 (97.4 % and 92.8 %), four fifth (82.8 %) of people aged 35–44 years, two thirds
of people aged 45–54 years and only a good third (39.4 %) of people aged 55–64 years. The smallest
share of Internet users is recorded among the older population, where only one tenth of people aged
65–74 years are Internet users. As regards sex structure, we established that males use Internet slight-
ly more than females, their respective shares being slightly less than three quarter (71.6 %) and a good
two thirds (67.8 %). Greater differences appear in Internet use according to educational structure. Only
a good half (55.7 %) of the population with primary education uses Internet. The share of the popu-
lation with secondary education that uses Internet is slightly higher, a little over two thirds (68.6 %),
while the highest share of Internet users is found among people with higher and higher vocational edu-
cation, where Internet is used by the vast majority (94.4 %). Also interesting are the data from our study
indicating the share of face-to-face survey participants who use Internet. Four fifths (81.4%) of the respon-
dents in the face-to-face survey use Internet, which is considerably above the Slovenian average. The
reason for this may lie in the educational structure of the sample which is higher in comparison with the
educational structure of the entire population of the studied area. Namely, according to the data of the
Statistical Office of the Republic of Slovenia, the rate of Internet use is higher among more educated peo-
ple. The results of web and face-to-face surveys show that those who participated in the face-to-face survey
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represent a more representative sample of the target population. As regards sex structure, we observe
that the share of males and females in the face-to-face survey sample was appropriate, which makes
the sample highly representative in this respect. The web survey sample, however, which is based on
expert selection or personal choice, is much less representative in terms of sex structure. More women
than men participated in the web survey, which indicates women are more interested and motivated
as regards surveys and the studied topic. As regards age structure, the face-to-face survey sample is suf-
ficiently representative with slight deviations, while the web survey sample is insufficiently representative.
Namely, a considerable share of people aged 25–44 years participated in the survey (as much as two
thirds or 64.5 %), while much less people aged 45–64 and even less people aged 65 years or more par-
ticipated. This can be explained by the lower share of Internet users among the older population, which
is consequently much less likely to be included in research. Although we wished to follow education-
al structure in the face-to-face survey, we failed in doing so due to the lack of interest among the population
with lower levels of education. Namely, people with lower levels of education often refused to partic-
ipate in the face-to-face survey. An even greater discrepancy was observed in the web survey where
only 2,9 % of people with primary or vocational education participated. The reason for this is rather
low Internet use among less educated people, which means there is a considerably lower possibility for
this population group to be covered in the survey. Namely, according to the data of the Statistical Office
of the Republic of Slovenia, Internet is used only by slightly more than a half of the population with
primary education and three thirds of the population with secondary education. An additional obsta-
cle contributing to non-representativeness in terms of education level is the lack of interest in
cooperation among these less educated groups.

The results of the study show that in comparison with traditional face-to-face surveys, the types
of web surveys that are most commonly used, i.e. the ones based on non-probability samples, result in
a higher non-response rate, lower coverage rate and lower rate of representativeness of the acquired
sample. It turned out that statistically significant differences exist between the two selected methods,
which were predominantly influenced by the demographic structure of both samples. This is largely
a consequence non-use of Internet by people who are less educated, older and of lower socio-economic
status and are consequently not included in such surveys. Besides, the mentioned population groups
also turned out to be the least interested in such participation. In the future, comparable sample frame-
works or probability samples should be provided in web surveys in order to avoid the observed deficiencies.
In this way, web surveys could truly become an alternative method to traditional face-to-face surveys.
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Ka ta ri na Polaj nar Hor vat, Aleš Smre kar Ve ljav nost oseb ne ga in splet ne ga anke ti ra nja v geo graf skem …


